



Российская Федерация
Республика Карелия

МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ
И ПО СВЯЗЯМ С ОБЩЕСТВЕННОСТЬЮ
РЕСПУБЛИКИ КАРЕЛИЯ

пл. Ленина, д. 2, г.Петрозаводск,
Республика Карелия, 185035
т/ф (814-2) 78-35-96; e-mail: mincult@karelia.ru
ОКПО 00078918 ОГРН 1021000538195
ИНН/КПП 1001040199/100101001

от 11.02 2000 г. № 1.1 - 15/15

на № _____ от _____ 200 г.

Российская библиотечная ассоциация

Президенту РБА В.Н.Зайцеву

вх. в ЗО от 16.02.2010

Уважаемый Владимир Николаевич!

В ответ на Ваш запрос № 15394/02-18/А от 31.12.2009 года Министерство культуры и по связям с общественностью Республики Карелия направляет информацию о мерах по поддержке и модернизации общедоступных библиотек республики. В Республике Карелия принята и реализуется Концепция развития библиотечного дела Карелии на период до 2010 года, решение задач модернизации библиотечного дела идет в рамках реализации Федеральной целевой программы «Культура России (2006-2010 гг.)», Республиканской целевой программы «Развитие сферы культуры в Республике Карелия на период до 2012 года», ряда муниципальных программ.

По данным государственной статистики на 01.01.2010 года библиотечные услуги населению Республики Карелия предоставляют 3 государственные республиканские библиотеки и 249 общедоступных муниципальных библиотек, среднее число жителей на одну общедоступную библиотеку составляет 2 675 человек. По итогам анализа доступности библиотечных услуг для населения, проведенного в 2009 году, доступ к услугам библиотек имеют 97,4% населения нашей республики (в 2005 г. – 95,4%); дополнительно нестационарными формами библиотечного обслуживания (библиобус, книгоноши, библиотечные пункты) охвачены 1,4% населения республики (в 2005г. – 2,2%).

Основными целями модернизации общедоступных библиотек Республики Карелия являются повышение доступности и качества библиотечных услуг для населения республики. Основными направлениями модернизации являются компьютеризация библиотек, их подключение к сети Интернет и к Корпоративной республиканской библиотечной системе «Фолиант-Карелия», укрепление материально-технической базы библиотек, комплектование библиотечных фондов, развитие системы электронных каталогов библиотек, создание Электронной библиотеки Республики Карелия, повышение квалификации библиотечных кадров.

Значительное место в модернизации библиотечного обслуживания республики занимает компьютеризация общедоступных библиотек и развитие корпоративных технологий. По данным государственной статистики на 01.01.2010 года в Республике Карелия компьютеризированы 37% общедоступных библиотек, 17% общедоступных библиотек республики имеют доступ в Интернет и на их базе созданы центры доступа населения к социально-значимой информации.

В Республике Карелия реализуется комплексный подход к информатизации библиотек, одним из основных направлений которого является поддержка развития в республике современной библиотечно-информационной инфраструктуры, основанной на использовании ИКТ и корпоративных технологий. Важным элементом созданной инфраструктуры является Корпоративная библиотечная система «Фолиант-Карелия», которая сегодня объединяет более 30 библиотек республики (в т.ч. все республиканские, центральные районные и центральные городские общедоступные библиотеки республики). Созданный программно-аппаратный комплекс поддерживается за счет средств республиканского бюджета, и обеспечивает хранение, защиту и круглосуточный доступ к информационным ресурсам библиотек республики (электронным каталогам, базам данных, Электронной библиотеке, сайтам библиотек). Подобное технологическое решение позволяет существенно снизить для библиотек «стоимость владения», что особенно актуально при решении задачи информатизации небольших муниципальных библиотек республики.

Для решения задачи повышения доступности и качества библиотечно-информационных услуг, предоставляемых общедоступными библиотеками в электронном виде, создан и поддерживается за счет средств республиканского бюджета библиотечный портал Республики Карелия (<http://library.karelia.ru>), который является единой точкой доступа пользователей к ресурсам и услугам библиотек республики.

Ежегодно поддерживаются проекты модернизации Корпоративной библиотечной системы «Фолиант-Карелия», направленные на повышение оперативности и качества предоставления услуг библиотек для населения республики. В течение 2009 года в республике реализован проект «Электронные полнотекстовые ресурсы для пользователей библиотек республики», в рамках которого приобретено компьютерное, серверное, высокотехнологичное специализированное сканирующее оборудование (планетарный сканер Элар ПланСкан) и программное обеспечение. Реализация проекта позволила модернизировать технологию создания, обработки, хранения, обеспечения доступа к полнотекстовым электронным ресурсам, а также повысить скорость и качество оцифровки редких книг. В течение 2010-2012 г.г. будет реализован проект «Модернизация системы предоставления доступа пользователей к электронным каталогам общедоступных библиотек республики».

В 2010 году Министерством культуры и по связям с общественностью Республики Карелия разрабатывается отраслевая программа информатизации, которая предусматривает

создание на базе общедоступных муниципальных библиотек республики центров доступа населения к информации о деятельности органов государственной власти и другой социально-значимой информации (в т.ч. к государственным услугам, предоставляемым в электронном виде). Реализация данного проекта позволит создать на базе общедоступных библиотек республики 35 информационных центров доступа населения к социально значимой информации, а также технически переоснастить 14 из 36 уже существующих центров. Расширится география свободного доступа населения к социально-значимой информации и достигнет 56% в расчете на центры муниципальных образований республики (109 городских и сельских поселений, 16 муниципальных районов, 2 городских округа); количество населения, имеющего свободный доступ к информационным ресурсам через общедоступные библиотеки, увеличится на 15,2% и достигнет 92,6% (77,4% в 2008 году).

Важным направлением модернизации библиотечного обслуживания населения республики является оснащение муниципальных районов республики передвижными библиотечно-информационными комплексами (библиобусами). В Республике Карелия, в силу географических и социально-экономических особенностей территории (протяженная территория с большим количеством отдаленных малонаселенных пунктов), самой эффективной формой организации нестационарного библиотечного обслуживания населения является библиобус. В 2008-2009 г.г. при поддержке Главы Республики Карелия за счет средств республиканского и муниципального бюджетов на базе Кондопожского муниципального района реализован пилотный проект «Библиобус – Передвижной библиотечно-информационный комплекс». Библиобус оснащен компьютером, принтером, ксероксом, выходом в Интернет, периодикой, базами данных, качественной литературой. Реализация данного проекта позволила с 2008 года полностью решить проблему обеспечения качественными библиотечно-информационными услугами всех жителей муниципального района, независимо от их места проживания (в первую очередь маломобильные группы населения и жителей отдаленных населенных пунктов). Наряду с новыми книгами и периодикой библиобус дает возможность получения библиотечных услуг в электронном виде. Для обеспечения максимальной доступности жителей республики к качественным услугам библиотек планируется оснастить в последующие годы подобными библиотечно-информационными комплексами еще 2 муниципальных района республики.

Для достижения установленных «Концепцией–2020» целевых ориентиров уровня комплектования книжных фондов общедоступных библиотек (к 2012 году до 82,3% установленного норматива – 250 новых книг на 1000 жителей в год) в республике поставлена задача сохранить объемы пополнения библиотечных фондов общедоступных библиотек. В целом по республике объем пополнения фондов библиотек новыми книгами в расчете на 1000 жителей в 2006-2009 г.г. составил: 2006 год - 143 книги на 1000 жителей; 2007 год – 154 книги; 2008 год – 163 книги; 2009 год – 156 книг.

Министерство культуры и по связям с общественностью Республики Карелия применяет конкурсные механизмы поддержки инноваций библиотек. С 2007 года в республике проводится ежегодный республиканский конкурс «Библиотечный проект года» среди муниципальных общедоступных библиотек. Конкурс направлен на стимулирование внедрения в практику работы библиотек инноваций и новых форм работы с населением. За 2007-2009 г.г. в рамках конкурса были поддержаны 22 социально-значимые проектные инициативы муниципальных библиотек республики, что положительно сказалось на развитии библиотечного дела в республике.

Несмотря на определенные достижения в библиотечной сфере Республики Карелия, по-прежнему, остается ряд проблем. Самой острой проблемой развития общедоступных библиотек республики остается слабое состояние материально-технической базы. Многие здания и помещения библиотек не отвечает современным требованиям к обслуживанию читателей и хранению фондов, около 10% библиотек республики требуют капитального ремонта, только 67% библиотек имеют центральное отопление, три библиотеки в настоящее время располагаются в аварийных помещениях. Для комплексного решения данной проблемы требуется вложение значительных финансовых ресурсов, что в современных социально-экономических условиях является очень сложным для республики. Поэтому сегодня в Республике Карелия, исходя из имеющихся возможностей, реализуются точечные приоритетные проекты, направленные на развитие материально-технической базы отдельных муниципальных и республиканских общедоступных библиотек. В сентябре 2009 года Правительство Республики Карелия при финансовой поддержке федерального бюджета приступило к реализации масштабного проекта реконструкции Национальной библиотеки Республики Карелия. В процессе реконструкции библиотеки к 2012 году будет создан современный библиотечный комплекс, оснащенный ИКТ, Интернет, компьютерным и информационным оборудованием, инженерными системами жизнеобеспечения, пассажирскими лифтами, мобильными стеллажами компактного хранения. Площади для обслуживания читателей и организации пользовательских рабочих мест увеличатся в 2 раза, площади для хранения литературы увеличатся на 60% или на 1 млн. документов.

В последующие годы в Республике Карелия будут развиваться меры поддержки и модернизации общедоступных библиотек; оптимизации действующей сети библиотек на основе создания системы библиотечного обслуживания населения, которая будет сочетать оптимально сформированную сеть стационарных библиотек и универсальные передвижные системы библиотечного обслуживания; повышения эффективности деятельности библиотек на основе более рационального использования имеющихся площадей и иных ресурсов библиотек.

Министр



Г.Т.Брун

Павлова И.В. 79-41-93

Добрынина И.А. 78-28-75